

“十佳”新型农业经营主体汝州丝路实业有限公司

## “鼎丝路”品牌享誉国外 大路菜种出新观念



检测分析土壤情况

在纸坊镇纸北村，有这样一家人人皆知的种植无公害蔬菜的农业企业——汝州丝路实业有限公司，它以经营蔬菜种植和农产品出口为主，种植的蔬菜不打农药、不施化肥，依靠人工除草和施农家肥和有机肥，利用生物防治病虫害等技术进行生产，种植的蔬菜品种有萝卜、白菜、芹菜、大葱、大蒜、生菜等，所生产出来的蔬菜和农产品都已经出口到国外。还利用公司加农户的经营模式，帮助当地农民进行农业产业升级，带动了周边乡村的无公害蔬菜生产，帮助菜民把蔬菜销往国外，为国家创汇，为农民创收，受到了群众的一致好评。

### 理念新

“我们家的蔬菜主要是出口创汇的。”汝州丝路实业有限公司总经理李亚丽说，早年的叔叔李顺伟、李学伟出国务工，后在中东地区创业开办连锁超市，超市对新鲜蔬菜需求量大，而货源除了在当地开办农场种植外还从国内大量进口。2017年，她在叔叔的帮助下流转土地发展蔬菜种植，同时，按照“公司+基地+合作社+农户”模式，带动本村及周边村子120户村民种植出口蔬菜500亩。现如今，公司投资500多万

元，流转165亩土地，合作生产基地500亩，不仅建有1050立方米的冷库，还安装视频监控和农药残留速测仪等可溯源系统。

“为了提升蔬菜的品质和在国际市场上的竞争优势，公司又投资生产包括管道水培、基质栽培、沙培等各种无土栽培蔬菜和富硒蔬菜种植等新型农业技术的研究和探索。”李亚丽介绍说，公司现在是集无公害蔬菜种植、包装、农产品深加工、出口为一体的市级农业产业化重点龙头企业，河南省农业农村厅无公害农产品产地，也是汝州市唯一一家新鲜蔬菜出口海外的公司，汝州最大绿色蔬菜出口种植基地，所生产的“鼎丝路”品牌系列蔬菜和农产品得到国外市场的认可。

### 经营新

2017年公司成立并开始订单种植蔬菜后，为达到出口标准，他们一直改进蔬菜种植技术，几年下来，该公司从最初出口无公害蔬菜到现在出口绿色蔬菜，目前已经形成标准的蔬菜种植模式，一年种植两季春白菜、萝卜和冬白菜、萝卜。

据了解，丝路公司现在海外的主体业务是为“一带一路”沿线国家和中东地区的华人、华裔以及中资企业、韩资、印资等企业提供蔬菜和食品、调料品等后勤所需品的供应和配送服务。公司目前在沙特阿拉伯、约旦、科威特等国有连锁超市10个，物流配送中心15个，海外仓8座，冷库10座，冷链运输车30辆，中外籍员工100余名。

为了积极开拓日韩、东南亚和欧美市场的业务，2019年公司在浙江义乌成立鼎丝路国际贸易公司，建立农产品跨境销售采购平台，组建跨境农产品供应链体系。到目前为止，创建了一个以沙特为中心，以汝州基地为后盾，以义乌公司为窗口，横

跨沙特、约旦、科威特等中东数国的运营体系，搭建了一个从中国到中东地区内外联营的跨国服务平台。

### 方式新

据了解，该基地在蔬菜种植前用3年进行了土壤改良。第一年休整土地，土地空闲一年让土壤休息。第二年杀菌，在土地上种植小葱、大蒜用来杀死地下的有害病菌。第三年施肥，用地里生长的小草、菜叶子发酵成酵素后喷洒在土壤里，起到生物施肥作用，改良土壤的微生物系统。第四年开始种植品种蔬菜。

“我们种植的黄心白菜和萝卜种子都是韩国的进口品种，种植期间，不喷洒化学农药。除虫主要用蓖麻叶、辣椒、烟叶做酵素EM益生菌菌改良土壤和预防地下病虫。用粘虫板、防虫网、紫外线高压灭虫灯等生物防治技术和基地周边种植蓖麻来防虫。施用有机肥种植，使种植的蔬菜真正达到不使用农药，不使用化肥，达到出口标准。这样种植出来的蔬菜茎少、叶多、口感甜、水分少、含糖量高，很受中东地区国家的喜爱。”李亚丽告诉记者。

“在未来的发展中，汝州丝路实业将以开拓优质高效农业产业为目的，在完善自身产业功能，创造一流农业企业的前提下，实行高新农业种植规模经营，公司本着“发展地方经济，带动一方百姓共同致富”，按照“公司+基地+合作社+农户”互惠互利，相互发展的模式，走富农强企的发展道路。”李亚丽说，“同时，丝路实业将积极制订长远发展战略，结合自身产业链需求，完善自身出口基地的硬件设施，努力扩大本地农产品生产和深加工企业的深度合作，公司以开放创新的姿态面向未来，引领‘一带一路’外向型后勤服务业供给侧变革的新局面。”

融媒体中心记者 陈晶



路全堂在给蓝莓剪枝

9月28日上午，连绵的秋雨淅淅沥沥，汝州市温泉镇连圪塔村西北侧，通往基地大棚的生产土路上水坑连片，道路变得十分泥泞。放心不下63座大棚里种植的蓝莓，河南省中农富邦生态农业发展有限公司董事长路全堂，穿着深筒胶鞋打着雨伞又向地里走去。“这两天正是蓝莓剪枝的关键期，一下雨都耽搁了，蓝莓树还怕水泡，虽然工人们没有来，但我还得一天往大棚里跑几趟。”

泥泞的土路上，路全堂深一脚浅一脚，顾不得伞上的雨水打湿了衣服，他挨个查看大棚里的积水，看到只有大棚的两头有一点点积水后，脸上的表情才渐渐舒缓下来。“现在气温较高，棚上的塑料布都扯下来了，没想到雨下得这么持久。下雨天不敢让工人来剪枝，光照不足，蓝莓剪过的伤口愈合不好，对蓝莓树的生长不好，所以这两天只能暂时停工了。”

2015年下半年，曾经在河北省某蓝莓种植园做了五六年技术员的邯郸人路全堂自主创业时，跑了6个省寻找适合蓝莓种植的土壤，最终在温泉镇找到了天然沃土。从2016年秋冬季流转110亩土地种植蓝莓树开始，经过1年多的精心管理，2018年夏季蓝莓树挂果后，效益逐年攀升，目前每亩收益达到1万元以上。2019年，原汝州市扶贫办与路全堂协商，利用市场前景看好的蓝莓建立蓝莓扶贫产业基地。经过对邓禹村附近耕地土壤酸性测量，基地最终选址在连圪塔村西北侧。由汝州市财政扶贫专项资金375万元投资建设63座蓝莓种植大棚，与我市63个贫困村“结对”，每年由路全堂的河南中农富邦生态农业发展有限公司给每个村分红，受益贫困户达到4779户17878人。

为了贫困户得到更大的利益，路全堂又个人投资近500万元，从山东引进国内最先进的自动水肥一体机“滴箭”系统。这套系统可以实现坐在办公室里遥控指挥，利用手机上的APP软件一键遥控整个基地种植的蓝莓的浇水施肥，可以精准到每株蓝莓每小时滴水1升，施肥可以精准到每小时以克计算，既节省了人力，又达到精准管理。

高科技给蓝莓扶贫基地注入新活力，记者在大棚内看到，目前基地内种植的蓝莓长势喜人，郁郁葱葱的蓝莓树已长到1.5米以上。“今年6月初，从老基地培育移栽过来的蓝莓树已挂果，收了有2000多斤果实。邓禹村那边的老基地今年收了将近4万斤果实，批发价每市斤50多元。虽然扶贫基地的蓝莓还没咋挂果，但为了助力脱贫攻坚，去年给扶贫村分红的34万多元，都是从老基地的盈利中贴补的。”路全堂说。

温泉镇得天独厚的土壤资源，让外来创业者路全堂乐此不疲。在他的心目中，温泉镇成了他的第二故乡。为了让自己的“宝贝树”长得更好，2020年冬天他没少折腾，从东欧的拉脱维亚共和国拉回了6大货车的优质草炭继续改良土壤，并对邓禹村老基地的18亩蓝莓更换了新品种。“现在大棚里的蓝莓树长得这么好，马上就可以见到回报了。到明年这63座大棚里的蓝莓树可以大面积挂果，到2023年进入盛果期后预计产果9万斤，加上邓禹村老基地，蓝莓总产量可以达到14万斤以上，产值预计700万元左右。”

种植蓝莓不仅实现了耕地的良性流转，改良了土壤，而且每年给当地村民带来40余万元的务工收入。“每个月的务工支出都在3万多元，尤其是蓝莓采摘期，每天采摘的用工量不低于200人。在我的基地，还优先安排贫困户务工。”路全堂说。

路全堂日夜守在蓝莓基地的实干创业精神和蓝莓广阔的市场前景，也让周边的村民羡慕不已。在他的带动下，如今邓禹村已有4户村民发展蓝莓种植20余亩，2020年冬季种植的蓝莓树今年已经挂果。不仅如此，汝州市乡村振兴局与路全堂已经达成初步合作协议，准备在连圪塔村再发展蓝莓树200余亩，让小小的蓝莓成为助推乡村振兴的“金苹果”。

而在路全堂的蓝莓产业规划中，将以蓝莓酒、蓝莓饮料为方向，延伸产业链条，增加产品附加值。他申请的“汝蓝”蓝莓酒商标已于2020年6月通过了国家知识产权局的审核，并委托河北省某酒厂进行了试生产。“我现在正与北京的一位客商洽谈蓝莓明年的销售渠道，将来两个基地的产量上去了，需要走更高端的销售模式；再加上更大面积的种植，温泉镇将成为全国知名的蓝莓生产基地，那时候我会越来越离不开温泉，离不开汝州。”路全堂笑着说。

融媒体中心记者 郭营战

“十佳”新型农业经营主体温泉食用菌发展有限公司

## 小香菇壮大集体经济 “菇”舞人心助乡村振兴

“我们朱寨的香菇是村集体经济的支柱产业，也是朱寨的一张名片。今年9月连获三个奖，这对我们进一步发展壮大集体经济是最好的鼓励。”9月28日，荣获汝州市“十佳”新型农业经营主体的汝州市温泉食用菌发展有限公司董事长朱学卫接受记者采访时，喜悦之情溢于言表。

汝州市温泉食用菌发展有限公司位于温泉镇朱寨村西1公里处，南部濒临汝河，四周无污染源，董事长朱学卫是温泉镇朱寨村党支部书记兼村主任。为深入实施乡村振兴战略，围绕宜居乡村目标，因村制宜，体现一村一品、一村一韵，朱学卫决定依托食用菌支柱产业，借东风发展村级集体经济。

“2017年，朱寨村被确定为河南省第一批发展村级集体经济的试点村，为大力发展村级集体经济，我们成立了汝州市温泉食用菌发展有限公司。”据朱学卫介绍，该公司流转土地162亩，建设香菇大棚82座，办公大楼一座，配有近600立方米的冷库一座，水电、燃气、大型展厅、环保型锅炉、铲车等系列配套设施一应俱全，是一家集生产高产菌种及菌菇产品、销售、技术研发推广、技术培训等为一体的食用菌企业。

据了解，该公司的经营模式，一是大棚对外出租。双层棚以每平方米20元的价格出租，单层棚一个1500元，走菌棚一个1000元。二是制作菌棒。制作的菌棒出售给种植户们，仅2021年就生产菌棒240000袋，预计效益会超过100万元。

“公司现有种植户6户，可带动近200名群众就业，还可以带动村内及附近村庄的贫困户就业，年人均增收超过万余元。我们公司作为‘省级集体经济试点项目’基地，每年会将收益中的17万元作为村级集体经济收入全部用于村级基础设施建设及村民福利等，剩余收入用于公司的循环发展。”朱学卫介绍说。

朱学卫告诉记者，目前该公司所在的香菇生产基地已吸纳朱寨及周边村的食用菌种植户105户加入，拥有大棚1580座，年产香菇7900余吨，年产值达7900余万元。种植户们每个棚的净收益达2-3万元，并带动村中的富裕劳动力（如妇女、五六十岁的老人）致富。

“下一步，我们会利用市场资源，积极与超市、电商、深加工企业对接，拉长产业链，形成‘互联网+农业’发展新模式。目前大型烘干车间已建成，对香菇进行烘干、精包装和深加工，增加基地收益。再者，我们还会依托温泉镇的发展方向，有序地向休闲农业方面发展。”朱学卫对公司未来的发展规划信心满满。

从2017年开始，该公司致力于香菇的无公害

种植和绿色产品的发展上，并于2020年获得“中国绿色产品”认证。今年9月，公司又连获三个奖项：村集体经济被授予汝州市“十佳”新型农业经营主体，主导的产品香菇荣获“全国名特优新农产品”称号，同时还获得汝州市2021年“中国农民丰收节”农特产品展销活动“优质产品奖”。

“公司在发展的同时，也提高了群众们的综合素质，提升了群众的获得感，增强了村民的幸福感和获得感。”朱学卫表示，汝州市温泉食用菌发展有限公司将坚持在稳中求进中发展壮大，成为村级集体经济的“领头羊”，打造具有特色的新型农业经营主体，助力乡村振兴。

融媒体中心记者 宋乐义



蒸锅里摆放菌袋